
Plukovník Tomáš B o r i š č á k

Straníckopolitická práca 
pri likvidácii 
vzdušných výsadkov 
pravdepodobného nepriateľa

V súčasných operáciách nadobúdajú na 
význame vzdušné výsadky, ktoré sa vyzna­
čujú veľkou taktickou a operačnou pohyb­
livosťou a manévrovosťou.

Velenie Severoatlantického paktu pred­
pokladá, že už samotná prítomnosť vzduš­
ných výsadkov, najmä na teritóriu stredo­
európskeho priestoru bojovej činnosti bude 
pre armády Varšavskej zmluvy vytvárať 
neprestajnú hrozbu, nútiť ich na rozvinu­
tie síl a na vytváranie záloh pre obranu 
a ochranu dôležitých priestorov a zariade­
ní v bojovom pásme a tyle.

Vychádzajúc z týchto možností o použití 
vzdušných výsadkov nepriateľom, vyplýva­
jú pre veliteľov, štáby a politické orgány 
náročné požiadavky na riešenie a realizá­
ciu aktívnych opatrení na ich ničenie.

V článku se vyjadrím k niektorým otáz­
kam straníckopolltlckej práce pri obkľúče­
ní a ničení operačno-taktického výsadku 
nepriateľa s dôrazom na stupeň politické­
ho oddelenia zväzku. Vychádzam pritom zo 
situácie, že ničenie vzdušného výsadku 
(o sile výsadkovej brigády) sa uskutočňuje 
silami vševojskovej divízie po jeho vysa­
dení do hĺbky nášho územia.

Hlavné úlohy operačno-taktického vý­
sadku pravdepodobného nepriateľa môžu 
byť: '

— ovládnuť dôležité objekty, úseky, prie­
story a udržať ich do príchodu hlavných 
síl,

— brániť protivníkovi v prísune záloh 
alebo organizovanom odchode,

— ničiť prostriedky jadrového napadnu­
tia, miesta velenia, spojovacie uzly a dal- 
šie dôležité objekty, prípadne narušovať 
zásobovanie.

Bojová činnosť na ich ničenie sa bude 
vyznačovať rozhodnosťou a rýchlym tem­
pom, úsilím o zmarenie možnosti, aby sa 
výsadok mohol bezprostredne po vysade­
ní organizovať. Z toho vyplýva, že aj pri­
jatie rozhodnutia pre splnenie takejto bo­
jovej úlohy bude prebiehať v krátkych ča­
sových lehotách, pričom musí vychádzať 
z reálneho zhodnotenia situácie vlastných 
vojsk aj nepriateľa. Rozhodovací proces ve­
liteľa vševojskovej divízie bude závisieť od 
toho, či sa útvary zväzku nachádzajú 
v priestore mimo boja, vykonávajú pre­
sun, alebo uskutočňujú iný druh bojovej 
činnosti.
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Charakter konkrétnej situácie a jej 
zvláštnosti sa musia rešpektovať aj v cie­
ľoch, obsahu, formách a metodách stra- 
níckopolitickej práce.

Pre náčelníka politického oddelenia diví­
zie je dôležité si uvedomiť, že úspech pri 
obkľúčení a ničení nepriateľského výsadku 
závisí od celého radu faktorov. Medzí naj­
dôležitejšie patrí vysoký bojový duch 
vojsk, ich aktivita, odvaha a rozhodnosť, 
schopnosť veliteľov a vojakov majstrovsky 
využiť zbrane a bojovú techniku, mané­
ver, moment prekvapenia, údery z boka a 
tyla, vojenskú lesť.

Z uvedených faktorov vyplýva aj cieľ 
a hlavné úlohy straníckopolitickej práce — 
vyvolať u vojakov bojové nadšenie, odvahu, 
statočnosť, neohrozenosť, schopnosť pre­
myslene rozvíjať bojovú činnosť, rýchlo 
prekonávať zamínované a rozrušené prie­
story, vodné prekážky a dosiahnuť u nich 
taký stav psychickej odolnosti, ktorý im 
umožní neochvejne zničiť nepriateľský vý­
sadok aktívnou a rozhodnou činnosťou.

Úspešná realizácia tohto cieľa a útoh 
straníckopolitickej práce predpokladá re­
álny rozpočet času a voľbu takých foriem 
a metód činnosti, ktoré pri svojom malom 
nároku na čas budú mať vysokú účinnosť.

Po prevzatí úlohy pre obkľúčenie a niče­
nie nepriateľského výsadku, náčelník po­
litického oddelenia si spolu s veliteľom 
divízie ujasňuje bojovú úlohu, hodnotí si­
tuáciu, študuje nariadenia pre stranícko- 
politickú prácu nadriadeného náčelníka po­
litického orgánu a vyvodzuje závery pre 
organizáciu straníckopolitickej práce. Pri 
zameraní jej obsahu rešpektuje:

— organizáciu, výzbroj, bojové možnos­
ti a spôsob vedenia boja jednotkami ope- 
račno-taktického výsadku,

— morálny a politický profil nepriate­
ľa (vzdušno-výsadkovej brigády), jeho sil­
né a slabé stránky s dôrazom na charak­
teristiku veliteľského zboru, poddôstojní­
kov a mužstva,

— morálny a politický stav útvarov a 
jednotiek divízie, ich konkrétnu situáciu a 
stav v období prevzatia bojovej úlohy, ká­
drové možnosti pre realizáciu opatrení 
straníckopolitickej práce,

— nariadenie náčelníka nadriadeného 
politického orgánu,

— politickú situáciu obyvateľstva na te­
ritóriu, kde bol nepriateľský výsadok vysa­
dený.
_ Okrem týchto skutočností musí brať do 
úvahy, že obkľúčenie a ničenie nepriateľ­
ského výsadku nebude typickou útočnou

činnosťou, ani střetným bojom, alebo obra­
nou, ale bude zahrnovať prvky týchto aj 
dalších druhov bojovej činnosti, ktorá bu­
de vedená v úzkej súčinnosti s jednotka­
mi Ľudových milícií a Ministerstva vnútra.

Vychádzajúc z týchto skutočností, náčel­
ník politického oddelenia zväzku bude ob­
sah straníckopolitickej práce pri tejto „ne­
klasickej“ bojovej činnosti zameriavať pre­
dovšetkým na:

— Objasnenie charakteru a významu 
bojovej činnosti, spôsobov obkľúčenia a 
ničenia operačno-taktického výsadku ne­
priateľa, dovedenie konkrétnych úloh do 
jednotiek a jednotlivcov.

— Zoznámenie s charakteristikou ne­
priateľa. pri rešpektovaní zásady, aby bo­
jové možností (morálny a politický profil, 
vycvičenosť, kvalita zbraní a bojovej tech­
niky a pod ) vzdušno-výsadkovej brigády sa 
nepodceňovali ale ani nepreceňovali. Brať 
do úvahy, že napríklad operačno-taktický 
výsadok v uvedenej hodnote s posilovými 
prostriedkami je schopný viesť samostatnú 
bojovú činnosť v tyle protivníka po dobu 
2—4 dní, v závislosti od organizácie jeho 
zásobovania vzduchom.

S charakteristikou nepriateľa, s dôra­
zom na jeho morálny a politický profil 
podrobnejšie zoznamovať príslušníkov štá­
bu divízie a štábov útvarov, v obmedzenom 
rozsahu ostatných vojakov zväzku. Pre zís­
kanie čo najobsiahlejších znalostí o kon­
krétnej situácii nepriateľa využíva náčelník 
politického oddelenia nielen údaje vlast­
ných prieskumných orgánov, ale í poznat­
ky miestnych orgánov štátnej moci (Ra­
dy obrany) pôsobiacich na teritóriu vy­
sadenia nepriateľského výsadku.

— Účinné ovplyvnenie rozhodovacieho 
procesu a splánovanie bojovej úlohy vyža­
duje od náčelníka politického oddelenia 
aktívne pomáhať veliteľovi divízie pri tvor­
be zámyslu a rozhodnutia pre obkľúčenie 
a ničenie nepriateľského výsadku.

Poznatky z vykonaných veliteľsko-štáb- 
nych cvičení však ukazujú, že účinnejšiu 
konkrétnu pomoc je žiadúce poskytovať aj 
zástupcom veliteľa zväzku a jednotlivým 
odborným náčelníkom, a to nielen zo stra­
ny náčelníka, ale i ostatných pracovníkov 
politického oddelenia. Je vhodné voliť také 
lormy práce, ako sú krátke besedy alebo 
rozhovory, motivácia príslušníkov štábu 
(osobitne tých, ktorým sa práca práve ne­
darí, alebo menej skúseným súdruhom), 
vecné vystúpenie na výborovej a členskej 
schôdzi, ale i poskytnutie pomoci v prípra­
ve návrhov pre rozhodnutie veliteľa zväz­
ku. To však vyžaduje, aby pracovníc! po-
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litického oddelenia (politických skupín 
útvarov) mali hlboké znalosti z taktickej 
a operačnej prípravy, opierajúce sa predo­
všetkým o dôsledné zvládnutie bojového 
poriadku Všeob-R-1 a dalších predpisov.

— Prípravu straníckeho, zväzáckeho a 
bojového aktívu, s cieľom zabezpečiť avant­
gardnú úlohu komunistov a funkcionárov 
SZM pri plnení bojových úloh. Je samo­
zrejmé, že pre nedostatok časových mož­
ností nebude možné realizovať časovo ná­
ročné formy pre splnenie týchto opatrení. 
Pôjde teda skôr o živé, konkrétne, stručné 
a diferencované inštrukcie, uloženie kon­
krétnych úloh komunistom, funkcionárom 
SZM a členom bojových aktívov na obdo­
bie bojovej činností. V tomto smere sa 
často zdôrazňuje aj požiadavka potreby 
premysleného rozmiestnenia komunistov, 
prípadne zväzáckych funkcionárov v jed­
notkách. Som toho názoru, že oprávne­
nosť tejto požiadavky je do určitej miery 
sporná, pretože je efektívnejšie viesť bo­
jovú činnosť kompaktnými a stmelenými 
jednotkami (osádkami, obsluhami), zvlášť, 
ak už majú za sebou bojové skúsenosti, 
než „nabúravať“ ich stmelenosť bezpro­
stredne pred bojovou činnosťou inými vo­
jakmi, aj keď vyššej kvality. Preto o rov­
nomernom rozložení komunistov v jednot­
kách je žiadúce uvažovať už dnes, v miero­
vých podmienkach a v bojovej činnosti pri 
doplňovaní jednotiek živou silou po jej 
možných stratách.

— Posilnenie straníckopolitickej práce 
v útvaroch a jednotkách, ktoré plnia roz­
hodujúce úlohy. Zvýšenú pozornosť treba 
venovať aj príslušníkom prieskumných or­
gánov (najmä vyčlenených od vševojsko- 
vých jednotiek, práporov a rôt), ženijných 
jednotiek (bojová činnosť nepriateľských 
výsadkov bude zabezpečovaná zriaďovaním 
mínových polí a ženijnými zátarasml rôz­
neho druhu), obchádzacích odriadov a jed­
notiek PVO vojsk.

Vychádzajúc zo zásad vedenia bojovej 
činnosti vzdušno-výsadkovej brigády (ako 
ovládnutie dominantných výšin, priestorov 
a úsekov terénu; dôkladné maskovanie, 
umožňujúce boj s prekvapením; možnosť 
odchodu a boj v menších skupinách atd.) 
vyplýva, že aj úsilie straníckopolitickej 
práce bude sústredené predovšetkým do 
malých jednotiek (osádok, obslúh, druž­
stiev a čiat), od ktorých sa bude vyžado­
vať vysoká rozhodnosť, iniciatíva, samo­
statnosť a rýchla reakcia na zmeny situ­
ácie pri ničení obkľúčeného nepriateľa.

— Organizáciu straníckopolitickej práce 
pre zabezpečenie dôslednej súčinnosti me­
dzi útvarmi a jednotkami zväzku navzájom

a s jednotkami Ľudových milícií a Minis­
terstva vnútra.

— Mobilizáciu vojakov pre kvalitnú prí­
pravu zbraní a bojovej techniky, ich maj­
strovské využívanie v boji. Pri realizácii 
tohto opatrenia možno využiť príslušníkov 
bojového aktívu (tých, ktorí už majú bojo­
vé skúsenosti) a triednych špecialistov, 
ktorým možno uložiť konkrétne úlohy — na 
posilňovanie dôvery a hrdosti na zverenú 
zbraň u ostatných príslušníkov osádok, ob­
slúh a družstiev, na poskytovanie osobnej 
pomoci pri odstraňovaní možných porúch 
na bojovej technika a pod.

— Uskutočňovanie politickej práce s pra­
covníkmi na úseku tyla s cieľom zabezpe­
čiť nepretržité materiálne a zdravotnícke 
zabezpečenie v samotnom priebehu bojovej 
činnosti. Veď skutočnosť, že ničenie obkľú­
čeného nepriateľa bude charakteristické 
vysokou manévrovou činnosťou, akciami 
malých jednotiek na rôznych smeroch a 
často aj bez palebného styku úmerne tomu 
vyžaduje dôslednú premyslenosť v organi­
zácii, včasnom a pružnom zabezpečovaní 
muníciou, pohonnými hmotami a provian-

Osobitne treba zdůraznit rastúcu úlohu 
a miesto zdravotníckeho zabezpečenia. 
Z faktu, že napríklad u 25. vzdušno-výsad­
kovej brigády NSR je k dispozícii 330 proti­
tankových prostriedkov rôzneho druhu, vy­
plýva reálny predpoklad pomerne neza­
nedbateľných možných strát na živej sile 
a bojovej technike našich jednotiek. (O dô­
ležitosti a nevyhnutnosti poskytnutia prvej 
pomoci a prvej lekárskej pomoci svedčí 
aj taký fakt z Veľkej vlasteneckej vojny, 
že vďaka premyslenej organizácii zdravot­
níckeho zabezpečenia bolo možné až 73 % 
ranených vojakov vrátiť späť k bojovým 
jednotkám.)

Úspešne realizovať tieto opatrenia, kto­
ré do značnej miery ovplyvnia bojovú čin­
nosť, predpokladá, aby aj náčelník politic­
kého oddelenia rešpektoval ich objektív­
nu potrebu v zameraní straníckopolitickej 
práce, pripadne vyčlenil jedného zo svojich 
pracovníkov pre zabezpečenie úzkej súčin­
nosti medzi operačnou skupinou zväzku a 
tylom pre riešenie uvedených otázok.

— Propagandu a popularizáciu hrdin­
ských činov vojakov a jednotiek, zovše­
obecňovanie a rozširovanie najlepších skú­
seností z bojovej činnosti a rozvoja stra- 
níckopolitlckej práce.

— Politickú prácu medzi vojakmi ne­
priateľa; aj keď sa vyskytujú skeptické ná­
zory o účinnosti pôsobenia prostriedkami 
špeciálne] propagandy na „elitné“ výsad­
kové vojská pravdepodobného nepriateľa,
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Ich použitie nemožno vylúčiť. Naopak — 
tlampačové zariadenie „Búrka“, ktoré má 
politické oddelenie zväzku k dispozícii 
možno vhodne využiť voči malým jednot­
kám, ktoré sú v obkľúčení, majú naruše­
ný morálny stav a zníženú bojaschopnosť.

Opierajúc sa o vyššie uvedené obsahové 
zameranie straníckopolitlckej práce, podá­
va náčelník politického oddelenia velite­
ľovi divízie informáciu na prijatie jeho 
rozhodnutia. V informácii zamierava po­
zornosť predovšetkým na skutočnosti po­
litického charakteru, ktoré treba brať do 
úvahy pri zámysle alebo rozhodnutí veli­
teľa, s dôrazom na charakteristiku nepria­
teľského výsadku a základné opatrenia 
straníckopolitlckej práce, ktorými sa bu­
de pôsobiť na plnenie úlohy.

Súčasťou jeho ďalšej riadiacej práce je 
vydanie úloh ZVP útvarov, pracovníkom 
svojho oddelenia, predsedovi ZO KSC štá­
bu zväzku, ktorých Inštruuje o obsahu, 
formách a metódach straníckopolitickej 
práce v príprave a priebehu plnenia bojo­
vej úlohy. Príslušníkov politického oddele­
nia rozčleňuje v závislosti od zámyslu bo­
b' s cieľom ovplyvniť realizáciu opatrení 
tejto práce v útvaroch a jednotkách, ktoré 
budú plniť rozhodujúce úlohy pri obkľú­
čení a ničení nepriateľského výsadku.

Na základe rozhodnutia veliteľa zväzku, 
nariadenia náčelníka nadriadeného politic­
kého orgánu a konkrétnej situácie spracú­
va politické oddelenie Plán politickej prá­
ce na obdobie prípravy a vedenia boja (je 
súčasťou plánu protivý sadkovej obrany di­
vízie), ktorý môže mať nasledovnú štruk­
túru:

1. Vojensko-politlcký cieľ bojovel čin­
nosti.

2. Hlavné úlohy straníckopolitickej prá­
ce.

3. Opatrenia na politickom oddelení.
4. Opatrenia politického oddelenia v pod­

riadených útvaroch a jednotkách.
5. Hlásenia, informácie.
6. Harmonogram plnenia úloh.

Tvorba plánu vyžaduje tvorivý prístup a 
čo najväčší osobný podiel náčelníka PO na 
stanovení úloh, na rozdeľovaní síl a pro­
striedkov a na časovom vymedzení rozho­

dujúcich opatrení. Tie opatrenia, ktoré sa 
týkajú prípravného obdobia, budú konkrét­
ne, v priebehu boja však bude treba ich 
neprestajne doplňovať s patričným časo­
vým predstihom.

, Pri vlastnom plnení bojovej úlohy — ob- 
kľučovaní a ničení nepriateľského výsadku 
politické oddelenie zabezpečuje nepretržité 
a cieľavedomé rozvíjanie straníckopolitic­
kej práce s dôrazom na:

— ■ dosahovanie osobnej príkladnosti ve­
liteľov, politických pracovníkov a zväzá- 
kov pri plnení bojových úloh,

— trvalú znalosť bojovej situácie na 
smeroch pôsobenia hlavných síl zväzku,

— uskutočňovanie nepretržitej agitačnej 
práce v osádkach, obsluhách a družstvách,

— popularizáciu príkladných a hrdin­
ských činov jednotlivcov a jednotiek,

— prijímanie opatrení pre zabránenie 
panike a strachu,

— sústavné sledovanie nálad a názorov 
a pružné reagovanie na ne.

V riadiacej práci náčelníka PO (ZVP útva­
ru) je najdôležitejšia bezprostredná osobná 
informovanosť a pomoc na mieste. To sa 
týka aj ostatných politických pracovníkov, 
ktorí by mali na to využívať všetky styky 
s funkcionármi jednotlivých miest velenia, 
útvarov a jednotiek. Skúsenosti z vykona­
ných cvičení ukazujú, že sa osvedčilo, ak 
bol náčelník PO (ZVP) v rozhodujúcich 
etapách bojovej činnosti na miestach ve­
lenia, kde osobne získaval poznatky o prá­
ci štábu, vedúcich funkcionárov, veliteľov 
útvarov (práporov). Tento zdroj informácií 
je veľmi dôležitý a ťažko nahraditelný.

Náčelník PO (ZVP) musí mať vždy mož­
nosť byť prítomný tam, kde je situácia naj­
zložitejšia, na mieste usmerniť stranícko- 
polittckú prácu, včas pomôcť potrebnou 
radou a účinným opatrením, najmä v si­
tuácii, kedv dochádza k zníženiu bojového 
ducha, keď sa stretáva s rušivými javmi, 
alebo s porušovaním disciplíny a organi­
zovanosti, s nedostatkami v zdravotníckom 
alebo materiálnom zabezpečení.

Veľmi dôležitý bude však aj jeho osobný 
styk s vedúcimi funkcionármi jednotiek 
Ľudových milícií a Ministerstva vnútra 
k vzájomnej Informovanosti o priebehu pl­
nenia bojových úloh a prehlbovaniu úzkej 
súčinnosti pri ich realizácii.
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